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YnpassieHue [ poBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUN

YucaeHHOe pelleHre CUCTeM ajiTebpaniyecKuX ypaBHEHUH

BBEAEHME

Llenb pacuétHo-rpacdunuyeckon paborbl — 03HAKOMUTLCA C M3BECT-
HbIMM METOJAMM PELUEHUS CUCTEM anrebpanyeckmx ypaBHEHUA U OLEHUTb MX
3(pPEeKTUBHOCTb B peLleHNN KOHKPETHbIX 3a4au.

Hwxe npeactaeneH obWwmin BUA CUCTEMbI anredbpanyecknx ypaBHEHWIA:

Fi(xy, %5, 0, %) =0
Fy(x1, X2, ey Xm) = 0 (1)

E,(x1,%9, e, X)) = 0

HalTtn pelueHne cuctemMbl ypaBHeHUIM (1) — 3HAUMT yKa3aTb Takon Habop
3HayeHMn Xx;, i = 1..m, Ha3blBaeMbl  KOPHEM, 4YTO  BblpaXXeHus
Fj(xl,xz, o, Xm), j = 1..n obpalyatoTcsa B Hy/b. YNCIEHHOE peLleHne npea-
nosiaraeT, YTo BbIpaXeHus Fj(xl,xz, v, Xm), ] =1..n obpaTatcs B Hy/b C
HEKOTOPOWN MOrpPeLUHOCTbIO €.

B pe3ynbTaTe peLleHUs CUCTEMbI MOXHO MOSYYUTb KaK KOHEYHOE YMCIOo
KOpPHEN, B TOM YUCNIE OJIMH KOpeHb, TaK N 6eckoHeuyHoe. KopHel MOXET U He
6bITb BOBCE. Yallle BCEro KOHEYHOE YMCIIO PELLEHUIN UMEIOT CUCTEMBI, AN KO-
TOPbIX YMC/IO YPABHEHUI COBMAAAET C YNC/TIOM HEU3BECTHbBIX, TO ECTb M = N.

Bce MeToAbl YACNIEHHOMO PELLEHUSI CUCTEM YpaBHEHUI TpebytoT npeaBapu-
TENbHO JIOKa/IM30BaTb KOPHWU, TO €CTb NSl KaXKA0ro KOPHS! YKa3aTb Takyro 06-
NacTb KOHEYHOro pa3Mepa, BHYTPM KOTOPOM HaXOAUTCS 3TOT CaMblil KOPEHD.
CoOTBETCTBEHHO, 3afla4a OTbICKaHMUS KOpHeN pa3buBaeTcs Ha ABa 3Tana:

1. Knaccugpuyupyrowudi

STOT 3Tan noJpa3yMeBaeT aHanu3 CUCTEMbl HA KOJIMYECTBO KOPHEN U
061acTu UX NoKanu3auun. 3a4acTylo nepes YACNEHHbIM peLleHneM Tpe-
ByeTca aHaMMTUUYECKOE UCCNIEA0BAHNE CUCTEMBI.

2. YmouHaowul

Korpa Bce KOPHU JIOKAJ/IN30BaHbl, 3ala4a CBOAUNTCA K UX YTOYHEHUIO, TO
€CTb nocneaoBarTes/ibHOMY I'IpI/I6J'IVI)KEHM}O K TOYHOMY peLleHunto. YucneH-
Hbl€ METOAbI PEWEHNA CUCTEM NpEANO/IaratoT pa60Ty TOJIbKO C KaKNM-
nmbo oaHUM KOpHeM. [loaToMy, ecnun HeobX0ANMO HaWTM HECKOJSIbKO

4



YnpassieHue [ poBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUN

YucaeHHOe pelleHre CUCTeM ajiTebpaniyecKuX ypaBHEHUH

KOpHeVI, TOT AJ1A KaXXA0ro m3 HuX Bbl6paHHbIe METOAbl NMPUMEHAIOTCA
oTAenbHo. HeobxoamMmo Takxe YUUTbIBATb, YTO B obnactu nokanmsaumm
AOJIKEH HaxXoAUTbCA TOJIbKO OANH KOPEHb.

3 PeKTMBHOCTb METOAOB YMNCIIEHHOIO PELLEHNSI CUCTEM OLIEHMBAETCS MO
cnenyoLwmnM NpusHakam:

1. Yucno onepauuli

O6bEM MALLUHHbIX BbIYUCIEHWNIA, HEOOXOAMMbIX AN AOCTUMXKEHWUS 3a4aH-
HOW TOYHOCTMW.

2. TpyOoémKocmb npo2pammuposaHus
CnoXXHOCTb NPOrpaMMHON peanunsaLnm anroputMa YeoBEKOM.
3. PobacmHocme
anMeHMMOCTb METOoAA K YpaBHEHUAM U CUCTEMAM Pa3HbIX TUMOB.

Bce MeToAbl YUNCNIEHHOIO PELLEHUS CUCTEM HENTMHENHBIX YPaBHEHWI ByaeM
peanu3oBbiBaTb B Excel.
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YucaeHHOe pelleHre CUCTeM ajiTebpaniyecKuX ypaBHEHUH

JIOKAJIU3ALIUSA KOPHEMN
PaccMOTpMM CneayoLyto CUCTEMY YPaBHEHUN:

xthy +ythx =13
666 (2)
chxchy —shxshy = —
Kak 6b110 cKa3aHo Bbllwe, crepsa HeO6X0AMMO BbISICHUTb, CKOSIbKO peLue-

HUA NMeeT CUCTEMA, N NNOKAJIN30BATb KOPHMU.

YnpoctnM cuctemy (2), NpUMEHMB KO BTOPOMY €€ ypaBHEHWIO (opmyny
rMnepbonmMyeckoro KOCMHyca pasHoCTu:

xthy +ythx =13

666
ch(x —y) = —

MOCKONbKY rMnepbo/MyecKnii KOCUHYC He NPUHMMAET OTpULIATENbHbIX 3Ha-
YeHW, TO U3 BTOPOro YPaBHEHMS MOXHO 3aK/THOUUTb, YTO A1 BCEX KOPHEW Bbl-
nonHseTtcs ycnosue x > 0. Toraa 13 nNepBoro ypaBHeHust cneayet, yto y > 0.
KpoMe Toro, 13 BTOPOro ypaBHEHUSI MOXHO TakXXe Noay4vuTb ycnosne x < 666,
MOCKOJIbKY rMnepbonnyeckmnii KOCUHYC HE MOXET ObITb MEHbLLE eANHULIbI.

MocTpouM Ha npomexyTke x € [0; 666] rpadukn HEABHO 3aAaHHbIX DYHK-
LM, COOTBETCTBYIOLLMX YpaBHEHUSAM cucTeMbl (pucyHok 1). Touku nepeceve-
HUS rpapuKoB ByayT ABNATLCA UCKOMbIMU KOPHSAMMU.

Ha pucyHke 1 cniowHom nuHmuen n3obpaxkéH rpadmk, COOTBETCTBYOLWNMI
NepBOMY YPaBHEHMWIO, MYHKTUPHON NMHMEN — BTOpPOMY. CrMLIKOM 60bLION
MacwTab B AaHHOM Crlydae 3aTpyAHSiET aHanM3 rpaduKoB, OAHAKO MOXHO 3a-
METUTb, YTO Y rpacMKOB €CTb TOUKWN nepeceyeHnst B61IM3un Havana KoopavHar.
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PucyHok 1. 'padmyeckas HTepnpeTaumsi CUCTEMBI.

[NocTpouM rpadukmn B MeHblleM MacliTabe, 4Tobbl nocTtpoeHne bbino 60-
nee NHPOPMaTUBHBLIM (PUCYHOK 2).
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YucaeHHOe pelleHre CUCTeM ajiTebpaniyecKuX ypaBHEHUH
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PucyHok 2. 'padmkn B bonee menkoM mMacwtabe.

N3 pycyHKa 2 04EBUIHO, YTO Y CUCTEMBI €CTb KaKk MUHUMYM [1Ba PELLEHMS.
OfHO 13 HUX 3akoyveHo B obnacn 2 < x < 4, 8 < y < 10, gpyroe — B 06-
nacm8 <x <10, 3 <y <5,

Taknum 06pa3oM, ABa KOPHS Y€ I0Kanm30BaHbl. OAHAKO Ha AaHHbIA MO-
MEHT eLlwé HeNb3sa CKasaTb, YTO APYrux peweHun HeT. Mockonbky 06a rpadvka
npyn x — 0 cTpeMATCa K 6eCKOHEeYHOCTH, Hemb3s YTBEPXXAaTb, YTO OHW HUKOrAa
He nepecekyTcs U Yy HUX He byaeT HeCKoNbKo mnn gaxe 6eCKOHEYHO MHOro
obwmx Touek. B caMoM pgene, ApyrMx KOpHeW, KpoMme ABYyX 0603HAUEHHbIX, Y
AAHHOW CUCTEMbI HET, HO A0KA3aTeNbCTBO 3TOro pakTa 34eCb Mbl HE MPUBOAUM.
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YucaeHHOe pelleHre CUCTeM ajiTebpaniyecKuX ypaBHEHUH

METO/A PEIYJisPHOI'O NEPEBOPA

Kak 6bl710 CKasaHO Bblle, YMCIEHHble MeToAabl MnpeanonaratoT paboty
TONIbKO C OAHMM KOpHeM. BO3bMEM ans nmpuMepa KOpeHb, JIOKa/IM30BaHHbIN B
obnactm 8 < x <10, 3 <y <5.

Bce onucaHHble Aanee MeToAbl NPeAnonaralnT CBEAEHME NMOUCKA PELLEHNI
cuctembl (1) K TOMCKY MMHUMYMa crieaytollen dyHKUNK:

F(xX1,X2, o) Xm) = Z(Fi(xlleJ "'Jxm))z (3)
i=1

OueBnaHO, BCe 3HaudeHus GyHKUMK (3) ABMSOTCA HeoTpuuaTesbHbIMKU,
NPUYEM OHWM paBHbl HYMO B TOYKAX, COOTBETCTBYHOLUMX peleHnto cuctemol (1).

CyTb MeToAa perynspHoro nepebopa COCTouUT B AMCKpeTM3aumm obnactu
AOMYCTUMBbIX 3HAUYEHWUW NMEPEMEHHBIX C MOCNEAYIOWEM BbIYUCIIEHNEM 3HAUEHWUI
dyHKUMM (3) B KaXXAOW M3 TOYEK AMCKPETU30BaHHOM obnactu. PeweHunem 3a-
[a4n CYMTAETCa Ta TOYKA, B KOTOPOM 3HauyeHne dyHKUmm (3) MMHUMAIbHO.

Beeaém ¢opmyny = YACTHOE(CTPOKA() — 2;101)/50 + 8 B sueliky A2 U
dopmyny = OCTAT(CTPOKA() — 2;101)/50 + 3 B siuerky B2. PacnpoctpaHus
opmMynbl 40 CTPOKM 10202, NONYyYMM ANCKPETM3auUnio 061acTn noKanm3saumm C
warom 0,02. 3aTeM BBeAEM B s4enky C2 dopmyny ans dyHkumm (3) 1 3anosHUM
cronbey, C 3Ha4YeHMAMN DYHKUUN B COOTBETCTBYIOLLUMX TOYKaX.

[MOCKONbKY YNCNO TOYEK AUCKPETM30BAHHOM 061acTy BENWKO, HAaWAEM Mo-
NOXeHMWe pelleHns B Tabnuue cneaytolwmm obpasom. Beeaém B sueinky D2 dop-
Myny = ECJIM(C2 = MUH($C$2: $€$10202); "muu";) U pacnpocTpaHnM eé Ha
BEeCb Anana3oH D2: D10202. Pe3ynbTaT NpeacTaBneH Ha pUcyHke 3.
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YurcseHHOe pellleHHe CUCTEM alrebpanyecKUx ypaBHeHU N

A B (S D
1 X ¥ F
2 8 3 85,8823465 0
3 8 3,02 114,519288 0
4 8 3,04 146,778958 0
5 8 3,06 182,425297 0
6 8 3,08 221,233361 0
7 8 31 262,988851 0
8 8 3,12 307,48766 0
9 8 3,14 354,535438 0
10 8 3,16 403,947173 0
1 8 3,18 455,546792 0
12 8 3,2 509,166777 0
13 8 3,22 564,647799 0
14 8 3,24 621,838359 0
15 8 3,26 680,594456 0
16 8 3,28 740,779258 0
17 8 3,3 802,262793 0
18 8 3,32 864,92165 0

PucyHok 3. Peanunsaumst Metoaa perynsipHoro nepebopa B Excel.

Tenepb eAMHCTBEHHas SUenKa, UMEKLLAs 3HAUEHNE «MUH>», PACMOSIOXKEHA
PSAOM C UCKOMbIM pelueHneM. OcyLecTBmMB Nomck no tabnuue, Nonyymm pele-
HWe 3agayn (PUCYHOK 4).

10
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S O B
’—_-’_.'i‘,h‘-_n;:

YurcseHHOe pellleHHe CUCTEM alrebpanyecKUx ypaBHeHU N

4004 898 3,86  90,3896282 0
4005 898 3,88  61,6316069 0
4005 898 39 387709186 0
4007 898 3,92 21,4819001 0
4908 898 394  9,4535273 0
4009 898 3,96  2,38880456 0
soool 898 3,98  0,00417822|  mmH |
5001 898 4 2,02897394 0
so02| 898 4,02 8,20485681 0
5003 898 4,04  18,2853134 0
so04 898 4,06  32,0351545 0
o 0o Ane | aaaanmec n

PucyHok 4. PelleHne, HanaeHHOEe METOAOM PErynsipHOro nepebopa.

von)

Mpn 3TOM 3Ha4YeHne pyHKuMn (3) 6M3K0 K HY/IIO, YTO NOATBEPXKAAET NpaBusib-
HOCTb peLleHus.

CornacHo puUcyHKy 4, pelueHMeM UCXOAHOM 3a1a4M SBNSIETCS TOYKa (

11



YnpassieHue [ poBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUN

YucaeHHOe pelleHre CUCTeM ajiTebpaniyecKuX ypaBHEHUH

METOA CJTYYAUHOIO NEPEGOPA

CnyyariHbi nepebop npeanonaraeT BbIOOP CiyyanHbIX TOYEK M3 obnactu
NoKanusaumm C MocneayowmM BblUUCIEHMEM 3HaYeHUn dyHKUMK (3) B 3TUX
TO4YKax. AHANOMMYHO Crly4alo perynsipHoro nepebopa, pelleHneM 3agayvm Ccyu-
TaeTcs Ta TOYKa, B KOTOPOM 3HayeHne dyHKkummM (3) MMHMManbHO.

Beeaém dopmyny =8+ 2x*CJIYUC() BO BCE SYEWKM [AMana3oHa
A1:A10001 n dopmyny =3+ 2= C/JA4YAC() BO BCE SYENKM AMarna3oHa
B1:B10001. B ayerkax C1: 10001 BblYMCNEHbI 3Ha4eHNS pyHKUmMM (3) B COOT-
BETCTBYIOLUMX TOUKAX.

[MOCKONbKY 4MCNO TOYEK AWCKPETM30BAHHOM 06nacTu CHOBa BENUKO,
HalnaEM MonoXeHue pelleHunst B Tabnuue TakuM xe cnocoboMm, kak 6o cae-
NaHo B Npeablayluen rnaee. Pe3ynbTaT NpeacTaBieH Ha pUCyHKe 5.

10

11

7]

13

14

PucyHok 5. Peanusauus Metoga cny4anHoro nepebopa B Excel.

A

X
8,36209981
8,1674079
8,73886466
8,32621146
9,71081912
9,57234845
8,63240588
9,45248035
8,3729719
8,25920747
9,40777017
8,06582345

8,12087016

R 72N2AT7RAQR

B

Y
3,19937359

3,03824457
4,79593134
3,40585918
3,97632162
4,55036189
3,76678548
3,06870529
3,49604526
4,2988427
4,57028463
4,18679593

4,02900137

2AN1ATNATA

s
F

61,0979341
11,7492908
2542,13364
132,969262
7413,16638
40,7454511
150,96398
50905,8326
195,205032
2958,41756
60,4385098
3407,82022

2712,71866

AQER CAQNR

n

12



YnpaBJieHue MPPOBbIX 06pa30BaTeIbHbIX TEXHOJIOTHUU

YurcseHHOe pellleHHe CUCTEM alrebpanyecKUx ypaBHeHU N

BbINO/THMM MOUCK SYENKN CO 3HAYEHNEM «MWUH>», MOSTY4YMM UCKOMOE peLle-
HWE CUCTEMbI PUCYHOK (6).

112> 985387106
1173 9,24684037
1124 82100844
1125 977962526
1126| 899974731
1197 984415734
1178 9:24882807

1170 8,53683227

4,22724112
3,51162103
3,80896068
3,60748865
4,00157017
3,74416979
3,99408694

3,72889137

5081,49136 0
6850,51674 0
1628,487 0
29414,0091 0
0,005312 MWH
24110,003 0 1
563,142555 0
281,827651 0

PucyHoOK 6. PelleHune, HaaeHHOe METOAOM ClTy4anHoro nepebopa.

CornacHoO pWUCYHKY 6, pELLUEHMEM WCXOAHOM 334aun SIBASETCA TOYKa

(8,9998
4,0016

). 3HauyeHne yHKuuM (3) B NOSTYYEHHOM TOYKE CHOBA 6MIM3KO K HYJIHO.

13
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YucaeHHOe pelleHre CUCTeM ajiTebpaniyecKuX ypaBHEHUH

METO4 BOKCA

[aHHbI MEeTOA OTCNEXMBAET MUHUMYM (YHKUMM M MNOCNEA0BaTENbHO
YTOYHSIET NOKanM3aumio pelenns. [Ana otcnexunsaHns obnactb npegnonarae-
MOro MMHMMYMa yHKUMM (3) NOMELLAIOT B n-MEPHbLIM Napannenenunea, rae n
— YNCNI0 HE3aBUCUMbIX NepeMeHHbIX PYHKUUK (3). 3HavyeHne GyHKLMU BblUnC-
NAETCs BO BCeX 2™ BepLlUMHaX napannenenunena v B ero reoMeTpuyeckoM LieH-
Tpe. Ecnun cpeam Bcex 2™ + 1 ToYek 3Ha4YeHne QyHKUNN B reOMETPUYECKOM LieH-
Tpe MMHMMAsbHO, pa3Mephbl Napannenenunena YMeHbLLATCA BABOE, COXPaHSS
MONOXEHUE ero ueHTpa. Ecim MMHUMYM dyHKUMM AOCTUraeTCs B OAHOM U3 BEp-
LIMH, LEeHTPp Napannenenunena nepeMeLlaeTcs B 3Ty BEPLUMHY, pa3Mep Coxpa-
HAETCA. TaK OCyLeCTBISAeTCa NOMCK MMHMMYMa, MOKa pa3Mepbl napannenenu-
neja He CTaHyT JOCTAaTOYHO Manbl.

MockonbKy 3agadva (2) aAByMepHa, obnacTb nNpeanonaraemMoro MMHMMyma
npeacTaBnseT cobor NpsAMOYronbHUK. 3HadeHnst pyHKuum (3) Ha KaXkaoMm Lare
TpebyeTcs BbIUMCUTDL B NATU TOYKaxX. Peannayem anropmMTtm cneaytowmm obpa-
30M.

3anuwem B SUYENKY A2 OLEHKY HUXXHEN FpaHWLbl 3HAYEHUN NEPEMEHHON
X, B S]4ENKY B2 — OLEHKY BEPXHEWN rPaHuLbl, B suenke C2 HanaéM nx cpeaHee
apudMeTnyeckoe, YTo 6yaeT COOTBETCTBOBATb OAHOM M3 KOOPAWHAT LIEHTpa
NpSAMOYrosibHMKa. [Mana3oH D2: F2 3anofiHUM aHanormyHbIM 0bpa3om ans ne-
PEMEHHOMN .

Hanpém B siuelikax H2: L2 3Ha4veHus dyHkumm (3) B KaXkaon 13 natu To-
yek, a B fuelrky M2 Beeaém dopmyny = MUH(H2: L2) Ans HaXOXAEHUS MUHK-
MyMa.

BBeném B sueliky 02 creayowyo hopMyny:

= ECJIM(H2 = M2; 0; ECIM(WJIU(I2 = M2; ]2
= M2); —(B2 — A2)/2; (B2 — A2)/2))

OHa MNoKa3bIBaET CMELLEHNE NPSMOYro/lbHUKa BAOb OCU Ox, €CNIN MUHU-
MYM AOCTUraeTCs B OAHOM M3 BEPLUMH, U paBHa Hy/l0 B 06paTHOM Cry4ae.

B auenky P2 BBeAEM aHANOTMMYHy0 (OpMYNy ANs CMELEHUS BAOSb OCU

Oy. OHa UMeeT cneayoLnii BUA:
14
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YucaeHHOe pelleHre CUCTeM ajiTebpaniyecKuX ypaBHEHUH

= ECJIM(H2 = M2; 0; ECJIM(UIU(I2 = M2; K2
= M2); —(E2 — D2)/2; (E2 — D2)/2))

Hanaém oueHKy HMKHEN rpaHuLbl 3HAYEHUA NEPEMEHHOM x Ha CNEAYHOLLEM
ware, Beeas opmyny = ECJAU(H2 = M2; (A2 + C2)/2; A2 + 02) B S4einKy A3.
AHaNoOrMyHO HaxoAUTCA OLIEHKA BEPXHEW MPaHULIbl 3HAYEHNIA NEPEMEHHON x, a
TaKXXe rpaHuLUbl ANs NEPEMEHHON y B suelrkax B3, D3 n E3 COOTBETCTBEHHO.
PacnpocTtpaHuM Bce hopMysibl Ha HECKONBbKO CTPOK BHU3. Pe3ynbTaT NpeacTaBs-
NIEH Ha PUCYHKe 7.

A B c D E F G H 1 J K L M N o P
1 ax bx (43 ay by cy Flex,cy) F(ax,ay) F(ax,by) F(bx,ay) F(bx,by) min F dx dy
2 8 10 9 3 5 4 0,04411482 85,8823465 5355,6546 232051,304 61,9076855 0,04411482 [} 0
3 8,5 9,5 9 3,5 4,5 4 0,04411482 18,1956043 2605,56225 17321,2906 17,8437584 0,04411482 0 0
4 8,75 9,25 9 3,75 4,25 4 0,04411482 3,88626753 967,220311 2534,92217 5,13012317 0,04411482 0 1]
5 8,875 9,125 9 3,875 4,125 4 0,04411482 0,75911129 297,417136 497,265827 1,55745167 0,04411482 [} (1]
6 8,9375 9,0625 9 3,9375 4,0625 4 0,04411482 0,11194638 81,4793255 112,368289 0,53313521 0,04411482 0 0
7 8,96875 9,03125 9 3,96875 4,03125 4 0,04411482 0,00704123 20,6445445 27,5805307 0,22038694 0,00704123 -0,03125 -0,03125
o 8,9375 9 8,96875 3,9375 4 3,96875 0,00704123 0,11194638 23,0760566 24,9614029 0,04411482 0,00704123 o] (1]

PucyHok 7. Peanuzauus metoaa 6okca B Excel.

B aaHHOM cniydae ¢opMynbl 661 pacnpocTpaHeHbl Ao cTpokn 101 (pucy-
HOK 8). PelleHneM MOXHO cuuMTaTb MOC/eAHUEe 3HaYeHUs KOOpAMHAT LEeHTpa
NPSMOYroSibHUKa.

g7 898431396 898443604 8,984375 3,9854126 3,98553467 3,98547363 0,00132173 0,00133115 0,00141718 0,00140874 0,00131284 0,00131284 6,1035E-05 6,1035E-05
gg 8984375 8,98449707 8,98443604 3,98547363 3,9855957 3,98553467 0,00131284 0,00132173 0,00139868 0,00140948 0,0013045 0,0013045 6,1035E-05 6,1035E-05
gg 898443604 8,98455811 8,98449707 3,98553467 3,98565674 3,9855957 0,0013045 0,00131284 0,00138071 0,00141075 0,00129669 0,00129669 6,1035E-05 6,1035E-05
100 898449707 898461914 8,98455811 3,9855957 3,98571777 3,98565674 0,00129669 0,0013045 0,00136328 0,00141256 0,00128941 0,00128341 6,1035E-05 6,1035E-05
101 898455811 898468018 8,98461914 3,98565674 3,98577881 3,98571777 0,00128941 0,00129669 0,00134639 0,00141491 0,00128268 0,00128268 6,1035E-05 6,1035E-05

102

PucyHok 8. PelueHune, HaMaeHHoe MeToaoM Bokca.

8,9846). e

MeToaoM 6oKca B KAUECTBE peLleHns 6bina HalaeHa TouKa (3 9857

yeHne pyHKumnm (3) Takke 6M3KO K HYJIIO.

15



YnpassieHue [ poBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUN

YucaeHHOe pelleHre CUCTeM ajiTebpaniyecKuX ypaBHEHUH

FEHETUMECKWUWA AJTTOPUTM

FeHeTMYecKne anropuTMbl COYETAIOT B cebe YepTbl AETEPMUHUPOBAHHbIX
N CNyYalHbiX MeToaoB. OHM OMMPAOTCS HA OCHOBHbIE MOHSATUSI 3BOIOLIMN —
CKpeLLMBaHME, MyTaLmio U 0TOop. 119 peLleHns NoCcTaBAeHHOM 3a4aum UCMOoSb-

3yeM CreayoWwmnin reHeTUYECKMI anropuTM.

Ha3oBEM TOUKy (y) 0Cco6bt0, @ 3HAUYEHNSI KOOPANHAT x Uy — €€ reHaMmMm.

MycTb B Hauane cny4alHbiM 06pa3om BblIOpaHO ABe TOUKM M3 061acTn nokanu-
3auUnn — aBe poanTeNbCKUX 0cobu.

CkpelumBaHne NponcxoanT Tak, YTo AOYEPHSIS 0CObb B KayecTBe NepBoro
reHa C paBHOW BEPOSITHOCTbLIO MOMyYaeT MePBLIN reH 60M U3 poanTENbCKUX
ocoben. AHanorM4yHoO, BbIbMpaeTcs BTOPON reH AoYepHeN 0cobu.

Mocne 3TOro Ao4YepHss 0cobb NoaBepraeTcs MyTaunm — Clly4anHoOMy W3-
MEHEHMIO 3HAYEHMI CBOMX reHoB. yCTb 3aiaHa HEKOTOpasi MOCTOSIHHAS MyTa-
ummn k, = 0. BoibmpatoTca aBa cnyvanHbIX Ynucna k, 1 k., , Takune 4T |ky| < ko
n |k,| < ko. Torna, ecnu B xoae ckpeLyBaHus 6bin BbiGpaHbl poaUTENbCKUe
reHbl X, U Yo, TO O4EPHSISt 0cobb 6yAeT MMeTb reHbl (1 + k,)xo U (1 + ky)yo.

MNocne ckpelwmBaHns N MyTaunmn UMeeTcs Tpu 0cobn, TO eCTb TPU TOUKM.
B xone ot6opa BbluMcnseTcs 3HaueHne gyHKuum (3) B KaXa0N U3 TPEX TOYEK,
nocrne 4yero Ta ocobb, KOTOpasi COOTBETCTBYET MaKCMMaslbHOMY 3HaueHuIo
dyHKUMK, yaoansetca. OcTaslumecs ase 0cobu CTaHOBATCSH HOBbIMU poaUTESb-
CKMMU 0COb6sIMM.

PeanusyeM anroputMm creayowmnm obpa3om. 3anuiieM B sUerkn A2 n E2
cdopmyny = 8 + 2 x CJIYUC(), a B sA4erikn B2 n F2 — =3 + 2« CJIYHUC(). B
Yerkn C2 n G2 BeeaémM opMynbl Ans BbluMcneHns GyHkuum (3) B COOTBET-
CTBYIOLUMX TOYKaX. 3anONIHEHHbIE SYENKN COOTBETCTBYIOT POAUTENBCKUM OCO-

6am.
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YnpassieHue [ poBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUN

YucaeHHOe pelleHre CUCTeM ajiTebpaniyecKuX ypaBHEHUH

Beeném cdopmyny = LIEJIOE(4 * CJIYUC()) B suenky 12 ans Bbibopa cue-
Hapus CKpelmBaHus. B suenky J2 n K2 BBeaéM COOTBETCTBEHHO (POPMYIbl =
ECIU(UN(I2 = 0;12 = 1); A2; E2) v = ECIM(MJIU(I2 = 0;12 = 2); B2; F2).

BbibepeM NOCTOSIHHYIO MyTauuKn 1 BBEAEM €€ 3HaueHue B suenky T2. Bee-
OéM B auenkn L2 n M2 dopmyny = 1 + (2 = CJIMUC() — 1) = $T$2. 3aTeM BBe-
OEM B s4enKkn 02 n P2 dopMynbl = L2 * J2 n = M2 * K2 COOTBETCTBEHHO. DTU
SYENKN coAepXXaT UTOroBOE 3HaYeHMe reHOB A0o4YepHen ocobu. B suenke Q2

BbIYMCNINM 3Ha4YeHne dyHKumm (3) ansg goYepHen ocobu.

Ana  peanu3aumm oTbopa BeaéM B suenMky S22  dopmyny =
MAKC(Q2;G2;C2). B auenkn A3 n B3 BBeAEM COOTBETCTBEHHO (DOPMY/bl =
EC/IN(C2 = $2;02; A2) n = ECJ/IU(C2 = S2; P2; B2), onpepensaiowmne HoBble
reHbl MepPBON POAUTENBLCKON 0COH6U. AHANOrMYHO HAaNAEM HOBbIE FeHbl BTOPOW
poauTenbckon ocobu, BBeas GopMmynbl = ECJIN(G2 = S2;02;E2) n =
ECJIN(G2 = S2; P2; F2) B aueikn E3 n F3 COOTBECTBEHHO. Pe3ynbTaT npeacras-
NeH Ha pUCyHke 9.

A B C D E F G H | J K L M N (o] P Q R s T
1 xf y_f F_f x_m v_m F_m n x_ch0 v.ch0 k¢ ky x_ch y_ch F_ch max F ko
2 886403581 3,89652522 10,9324107 9,30869111 3,23227958 21370,8698 2 9,30869111 3,89652522 0,95523767 0,96957875 8,89201236 3,77798807 68,5663672 21370,8698 01
3 886403581 3,89652522 10,9324107 8,89201236 3,77798807 68,5663672 2 8,89201236 3,89652522 1,0588584 0,9396236 9,41538197 3,66126707 7570,63356 7570,63356
4 886403581 3,89652522 10,9324107 8,89201236 3,77798807 68,5663672 2 8,89201236 3,89652522 1,00872837 0,93661437 8,96962512 3,64954151 781,48757 781,48757
5 886403581 3,89652522 10,9324107 8,89201236 3,77798807 68,5663672 3 8,89201236 3,77798807 1,07980543 1,05293448 9,60164322 3,9779739 4773,82044 4773,82044
6 | 886403581 3,89652522 10,9324107 8,89201236 3,77798807 68,5663672 0 8,86403581 3,89652522 1,094888  0,9574508 9,70512643 3,73073118 16382,352 16382,352
7 886403581 3,89652522 10,9324107 8,89201236 3,77798807 68,5663672 3 8,89201236 3,77798807 0,98677182 1,08535098 8,77438726 4,10044306 499,019362 499,019362
g 886403581 3,89652522 10,9324107 8,89201236 3,77798807 68,5663672 (] 8,86403581 3,89652522 1,05026477 0,99687383 9,30958456 3,88434403 1763,69901 1763,69901
5 885403581 389652522 10,9324107 8,89201236 3,77798807 68,5663672 3 8,89201236 3,77798807 0,97901233 1,08134779 8,70538971 4,08531906 663,046674 663,046674

PucyHok 9. Peanusaums reHeTudeckoro anroputma B Excel.

PacnpocTpaHnM BBeAéHHbIe (DOpMysbl 0 CTPOKK 200, a opMynbl CTONG-

uoB A, B, C, E, F v G go ctpoudkn 201 (pucyHok 10). Aueinkn A201:C201 n
E201: G201 COOTBETCTBYIOT ABYM NOCNEAHUM POAUTENBCKUM OCODSIM.
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YnpaBJieHue MPPOBbIX 06pa30BaTeIbHbIX TEXHOJIOTHUU

YurcseHHOe pellleHHe CUCTEM alrebpanyecKUx ypaBHeHU N

196 B/94T4IUL 3,7 1190281 U, /8130043 H,159/UUL/  4,L7BL00/4 U,1L90UZ5L 1 B,/31/8/UL 4,L/5200/4 LUISB3YED UYUSUUS3D 84173103 3,/ 1298589 352U,30519 534U,305 18
197 8,75174701 3,71746281 0,78136643 9,15970027 4,17826674 0,12960251 3 9,15970027 4,17826674 0,96356877 1,04518726 8,82600114 4,36707118 1040,45782 1040,45782
19g 875174701 3,71746281 0,78136643 9,15970027 4,17826674 0,12960251 2 9,15970027 3,71746281 0,98668104 1,04780731 9,03770261 3,89518473 141,251741 141,251741
199 875174701 3,71746281 0,78136643 9,15970027 4,17826674 0,12960251 [} 8,75174701 3,71746281 1,09650883 0,91067701 9,59636791 3,38540782 32288,2751 32288,2751
9pn 875174701 3,71746281 0,78136643 9,15970027 4,17826674 0,12960251 3 9,15970027 4,17826674 1,04512196 0,94730813 9,57300393 3,95810606 4580,02543 4580,02543
201 875174701 3,71746281 0,78136643 9,15970027 4,17826674 0,12960251

202

203

PucyHok 10. PelieHne, HaaeHHOE C UCMOJIb30BaHWMEM MEHETUYECKOrO asl-
roputMa.

3a pelleHne UCXOAHOW 33/1a4M MOXHO MPUHSTb F'eHbl NO60M M3 ABYX MO-
NyYeHHbIX 0cobelt. Bo3bMEM BTOpPYHO 0CObb, MOCKOSIbKY € COOTBETCTBYET MEHb-

wee 3HadeHne @yHkumn (3). TakmMm 06pasoM, pelleHneM SBASETCS Touka
(9,1597)
4,1783/°
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YnpassieHue [ poBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUN

YucaeHHOe pelleHre CUCTeM ajiTebpaniyecKuX ypaBHEHUH

METOA NPOCTON UTEPALIUMN

[MycTb UMeeTcs cucTeMa ypaBHEHWM, AN KOTOPOW YMCIO HEM3BECTHbIX
PaBHO YNCNYy YPaBHEHWN:

Fi(x1,%5, ., X,) =0
Fz(xl, xZ, ...,xn) == 0

E,(x1,%5, ..., %) =0

MeToa NpOoCTON UTEpaLMK NpeanosiaraeT 3aMeHy UCXOAHOM CUCTEMbI paB-
HOCW/TbHOW, TO €CTb MMEIOLLIEN TOYHO TAKUE Xe pELLEHUsi, CUCTEMON Creayto-
Lero Buaa:

X1 = (X1, X2, 000, Xp)
Xy = @a(x1,Xp, e, X))
Xn = Qn (X1, X3, ey Xy)

TaKyto CMCTEMY MOXHO NOJTYYUTb NMYTEM BblpaXXeHNSt MEPEMEHHBIX U3 YpaB-
HEHWA UCXOAHOW CMUCTeMbl. Toraa Ansl NOMCKa peLeHNs CTPOUTCS Ceayowmi
UTEPALMOHHBIN NpoLecc:

k+1

_ ko k k
xFt = @i (xf, xk, ., xk)
roe x¥ — 3HaueHre nepemMeHHoM x; Ha k-OM Liare peLueHus.

MpoLecc CXoANUTCS K PELLEHNIO, EC/TM B OKPECTHOCTU KOPHS BbINOHAETCS
creaytoLlee ycnosue:

>

j=1

@ (xl,xz, ...,xn)

<1, i=1,..,n

[MyTém nepebopa pasnnyHbIX BapMaHTOB HEC/IOXKHO YbeanTbCs, YTo 3a4a4a
(2) Heobx0aNMMOMY YCITOBUIO YAOBNETBOPSATbL HE MOXET. [103TOMYy paccMOTpuUM
paboTy MeToAa NpOCTON UTepaLMn Ha NPUMepEe ApPYronl CUCTEMbI:

9
8 + cos(xy) =
x+thx =y3
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YnpassieHue [ poBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUN

YucaeHHOe pelleHre CUCTeM ajiTebpaniyecKuX ypaBHEHUH

DJTa cucTemMa MMeeT ABa KOPHS, OAMH M3 KOTOPbIX SI0OKanu3oeaH B obnactu
05<x<1,5 05<y<1,5. Erown bygem nuckatb.

[OCTPOMM 3KBUBANEHTHYIO CUCTEMY:

3

X =
\/8 + cos(xy)
y = Vx + thx

bByaem cunmTaTb, UTO B OKPECTHOCTU KOPHA x = 1 ny = 1
Y6eamMmcs, 4To UTepaLMOHHbIM NpoLecc 6yaeT CXOAUTLCS.

0p1(x,y) _ 3V2ysin(xy)
0x \/(16 + 2 cos(xy))3

o, (x,y) 3v2 x sin(xy)
dy \/(16 + 2 cos(xy))3

dp,(x,y) (1 +ch? x)Vx + thx

dx  3ch?x(x +thx)
agoz(x,y)
—————— 0
dy

0 ) 0 ,
01(x,y) + @, (x,y) ~ 0375 < 1
ox 0x

1
1

x
y

0 ) 0 ,
o1(x,y) + 0, (x,y) ~ 0051 < 1
dy dy

1
1

X
y
Heobxoanmoe ycnosme BbINOMHEHO — MPOLIECC CONAETCS.
BBeném B suelrikn A2 U B2 HayanbHble NPUBAMKXEHUS ANS x Uy, @ B A4YENKY
C2 — 3HayeHue dyHkuun (3) ans HOBOM CUCTEMbI. 3aTeM BBEAEM B SUENKY A3
dopmyny = 3/KOPEHb(8 + COS(A2 * B2)) ANS BblYNC/IEHNS 3HAYEHUIN x HA MNO-

cneaylowmx Wwarax anroputMa. AHanornyHo, BBeAéM B sueinky B3 dhopmMyny ans
BbIYNCNIEHMS 3HAYEHUN y — = (A2 + TANH(A42))"(1/3).

20



YnpassieHue [ poBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUN

YucaeHHOe pelleHre CUCTeM ajiTebpaniyecKuX ypaBHEHUH

PacnpocTpaHnM Bce (hOpMyJibl Ha HUXXHME CTPOKM, NMOKa 3Ha4YeHne yHK-
umm (3) He CTaHeT AOCTAaTOYHO ManeHbKUM (PUCYHOK 11).

10

158

12

13

14

15

16

17

18

14

20

21

~m

1,0265607
1,03975167
1,04122417
1,04158985
1,04164533
1,04165652
1,04165842
1,04165878
1,04165884
1,04165885
1,04165885
1,04165885
1,04165885
1,04165885
1,04165885
1,04165885
1,04165885
1,04165885

1,04165885

1,20772657
1,21623446
1,22037918
1,22083862
1,22095262
1,22096991

1,2209734
1,22097399

1,2209741
1,22097412
1,22097413
1,22097413
1,22097413
1,22097413
1,22097413
1,22097413
1,22097413
1,22097413

1,22097413

0,79134763
0,04776888
0,00089426
3,8183E-05
1,0406E-06
3,7734E-08
1,1594E-09
3,9382E-11
1,2609E-12
4,1825E-14
1,3585E-15
4,4683E-17
1,4588E-18
4,7835E-20
1,5645E-21
5,1267E-23
1,6762E-24
5,5871E-26
1,6184E-27

5,8819E-29

PucyHok 11. Peanu3aums MeToaa npocTon ntepaumm B Excel.

Kak MOXXHO 3aMeTUTb, Aaxe HEBObLLIOro YMcna UtTepauuii 4OCTaTouHO ANs
OYEHb BbICOKOW TOYHOCTM PELLEHUS, €C/IM NPOLIECC BCE e ByAeT CXOAUTbCS.
1,0417)

Pewwenviem B AaHHOM cnyyae crana Touka (1'y51 g
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YnpassieHue [ poBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUN

YucaeHHOe pelleHre CUCTeM ajiTebpaniyecKuX ypaBHEHUH

METO4 HbHOTOHA

MeToa HbloTOHa siBNseTcs moauduKaumen Metoda MpoCTOM UTepaLuw.
31€ecb B KQYeCcTBe 3KBMBANIEHTHOM CUCTEMbI BLICTYNAET CUCTEMA ClEAYIOLLErO
BMAa:

X1 X1 Fl(xll X2, ---an)
X2 — X2 _ W_1 Fz(xl, X3, ...,xn)
Xn Xn Fn(xl,xz, ...,xn)

roe W — matpuua Akobu ans dpyHkumm (3):

dF, OF, oF,
. e
9F, OF, dF,
W=|ox, ox,  0x,
dF, OF, oF,
-

[ns paccmaTpuBaeMon 3agaum

18
— —ysin(xy) —xsin(xy)
w=["* "
1 _ 2
* ch? x 3y
1
—3y2 -1 —
-1 _ 1 Y ch? x
detW 18

x sin(xy) =Y sin(xy)

BBeaéM B ssUelikm A2 1 B2 HavarnbHble NPUBIMKEHNS ANS x Uy, @ B SYENKY
C2 — 3Ha4yeHne pyHKUMK (3) Ans cucteMsbl. B aueinkn E2 n F2 BBeAEM 3HaUYEHUS
yHKUMA F1(x,y) n F2(x,y) B COOTBETCTBYIOLLIMX TOYKAX, @ B AYENKN G2: ]2 —
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YnpassieHue [ poBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUN

YucaeHHOe pelleHre CUCTeM ajiTebpaniyecKuX ypaBHEHUH

oF, 0F, OF, 0OF,
ox' ox' oy oy
BBEAEM B A4elky K2 dopMyny = G2 * J2 — H2 2.

3HayeHus . YTobbl NocunTaTh onpeaenuTenb MaTpuulbl W,

BBeném cdopmyny = A2 — (E2 = J2 — F2 x H2) /K2 B siuelky A3 n dopmyny
= B2 — (F2+ G2 — E2+12)/K2 B s4elKy B3. TaK Mbl MONY4YNM 3HAYEHUS x U y
Ha nocneayowmx Wwarax anroputMa. PacnpoctpaHuMm Bce popMysibl HA HUXKHUE
CTPOKM, NOKa 3Ha4YeHne PyHKUuK (3) He CTaHeT AOCTAaTOYHO ManeHbKUM (pucy-
HOK 12).

A B o D E F G H [ J K
1 X y F f1(x,y) f2(x,y) df1/dx df2/dx df1/dy df2/dy det
2 1 1 0,79134763 -0,4596977 0,76159416 17,158529 1,41997434 -0,841471 -3 -50,28072
3 1,00591974 1,25220429 0,38341865 -0,5882019 -0,193487 16,4920167 1,4161984 -0,9576086 -4,7040467 -76,223054
4 1,04581509 1,20295072 0,01349106 0,07893164 0,08521065 14,5918839 1,3913285 -0,9950894 -4,3412713 -61,96283
5 | 1,0383716 1,22428492 0,00308684 -0,0520502 -0,0194325 14,9075639 1,39589144 -0,9921373 -4,4966207 -65,648745
6 1,04234998 1,21908555 0,00023398 0,01207025 0,00939647 14,729342 1,3934482 -0,9957695 -4,4585087 -64,283347
7 1 1,04130914 1,22142555 3,7797E-05 -0,0056135 -0,0025072 14,7743939 1,39408643 -0,995134 -4,4756411 -64,737582
8 1,04175121 1,22076708 3,574E-06 0,00156903 0,00105457 14,7547893 1,39381527 -0,9955117 -4,4708168 -64,5784
g | 1,04161983 1,22103221 5,0049E-07 -0,0006339 -0,0003142 14,7605198 1,39389584 -0,9954216 -4,472759 -64,632734
10 1,04167047 1,2209507 5,2546E-08 0,00019471 0,00012097 14,7582832 1,39386479 -0,9954629 -4,4721618 -64,61389
11 1,04165438 1,22098133 6,8346E-09 -7,319E-05 -3,844E-05 14,7589873 1,39387465 -0,9954513 -4,4723862 -64,620357
12 1,04166028 1,22097142 7,5861E-10 2,367E-05 1,4084E-05 14,7587276 1,39387104 -0,995456 -4,4723136 -64,618121
13 1,04165833 1,220975 9,4758E-11 -8,557E-06 -4,64E-06 14,7588127 1,39387223 -0,9954546 -4,4723399 -64,61889
14 1,04165903 1,22097381 1,0843E-11 2,8472E-06 1,6542E-06 14,7587822 1,3938718 -0,9954551 -4,4723311 -64,618624
15 1,04165879 1,22097423 1,3244E-12 -1,008E-06 -5,561E-07 14,7587925 1,39387194 -0,9954549 -4,4723342 -64,618716
16  1,04165888 1,22097409 1,5411E-13 3,4056E-07 1,9528E-07 14,7587889 1,39387189 -0,995455 -4,4723332 -64,618684
17 1,04165885 1,22097414 1,8592E-14 -1,191E-07 -6,638E-08 14,7587901 1,39387191 -0,995455 -4,4723335 -64,618695
1g  1,04165886 1,22097412 2,1835E-15 4,0609E-08 2,3117E-08 14,7587897 1,39387191 -0,995455 -4,4723334 -64,618691
19 1,04165885 1,22097413 2,6161E-16 -1,411E-08 -7,907E-09 14,7587898 1,39387191 -0,995455 -4,4723335 -64,618693

20 1,04165885 1,22097413 3,0883E-17
PucyHok 12. Peanu3aumsi MeToaa npocTon ntepaumm B Excel.
CHoBa HeboNbLLOro YMcia uTepauun XBaTuno Anas AOCTUXKEHMS] OUYEHD Bbl-

1,0417).

COKOW TOYHOCTU pelleHus. B pesynbTarte 6bina noJjiy4eHa TO4YKa (1 2210
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YnpaBJieHue MPPOBbIX 06pa30BaTeIbHbIX TEXHOJIOTHUU

YurcieHHOe pellleHHe CUCTEM alrebpaniecKux ypaBHeHU N

SAAAYN AN CAMOCTOSATEJIbHOIO PELLEHUSA

1 {x x th(y) + [y * arctg(x) = 15
Vx xe¥ + y xIn(x) = 25

2) {x+ch(y) *In(x+1)—40=0

y+3xth(x*y)—20=0

w

sh(6x — 7y) = 67
) { y +th(x) =13

4) eX = 4\/;

y? = arcctg(x3)

y+e?+2Inx =666

x+eY+2Inz =666
5){
z4+e*+2Iny =666
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YnpaBJieHue MPPOBbIX 06pa30BaTeIbHbIX TEXHOJIOTHUU

YurcseHHOe pellleHHe CUCTEM alrebpanyecKUx ypaBHeHU N

MNepeyeHb UCNO/Ib30BaHHbIX MH(POPMALIMOHHBIX UICTOYHUKOB
[bsiueHko B.®., OCHOBHbIE MOHATUS BbIYUCIUTENIBHOM MAaTEMATUKM,

NackoHoB B.M., MNMonexaes B.U., Yynos J1.A., YUncneHHoe MogennpoBsaHue
NpoLeccoB Tenso- u MaccoobmeHa.

®epoTtoB A.A., Xpanos 1.B, MI'TY uM. baymaHa, YncneHHble MeToAb!.
KanutknH H.H., YncnenHble metoabl. Moa peaakumnen Camapckoro A.A.

MNopwHes C.B., BoluMcnutenbHasa MaTteMaTumKa.
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